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cÖkœ G‡m _v‡K| ZvB Avgiv me¸‡jv 

UwcKm †_‡KB cÖkœ w`‡qwQ|  

 

Avgiv †mB ¸iæZ¡c~Y© UwcKmmg~n †_‡K 

g‡Wj †U÷ web¨¯Í K‡iwQ hv‡Z †Zvgiv 

mn‡RB wm×všÍ wb‡Z cvi| 

 
 

evsjv  
 

 
 

 

 
 

MAGNETIC DECISION  [hv co‡e] 

 evsjv mvwnZ¨ 

 ¸iæZ¡c~Y© Kwe cwiwPwZ I Zv‡`i D‡jøL‡hvM¨ iPbv 

 evsjv fvlvi D™¢e I µgweKvk 

 evsjv fvlvweÁvbx I Zuv‡`i MÖš’ 

 gyw³hy×wfwËK iPbvmg~n 

 QÙbvg, Dcvwa I cÖeZ©K 

 e¨vKiY 

 fvlvixwZ 

 fvlv, eY© I aŸwb 

 Y-Z¡ I l-Z¡ weavb 

 kã cÖKiY I evsjv fvlvi kãvewj 

 mwÜ 

 cyiæl I ¿̄xevPK kã 

 ePb 

 kã cÖKiY 

 wØiæ³ kã 

 c` cÖKiY 

 Kvj, cyiæl Ges Kv‡ji wewkó cÖ‡qvM 

 DcmM© 

 avZz 

 cÖK…wZ I cÖZ¨q 

 KviK I wefw³ 

 AbymM© ev Kg©cÖePbxq kã 

 mgvm 

 evK¨ ev evK¨ cÖKiY 

 hwZ ev †Q` wPý 

 GK K_vq cÖKvk 

 evMaviv  

 mgv_©K kã 

 wecixZ kã 

 ïw×KiY I cÖ‡qvM-AccÖ‡qvM 

 cvwifvwlK kã 

 cÖev`-cÖePb/Abyev` 

 

Bs‡iwR  
 

 
 

 

 
 

MAGNETIC DECISION  [hv co‡e] 

 PARTS OF SPEECH & ITS IDENTIFICATION 

 NOUN and DETERMINER 

 PRONOUN 

 ADJECTIVE 

 VERB 

 TENSE & TENSE RELATED RIGHT FORMS of VERBS 

 SUBJECT-VERB AGREEMENT 

 CONDITIONAL SENTENCE & RELATED RIGHT 

FORMS of VERBS 

 VOICE & VOICE RELATED RIGHT FORMS of  VERBS 

 SENTENCE & ITS TRANSFORMATION 

 NARRATION: THE DIRECT & INDIRECT SPEECH 

 AFFIRMATIVE-NEGATIVE AGREEMENT 

 ARTICLE 

 SPELLING 

 VOCABULARY 

 PROVERBS 

 PREPOSITION 

 NUMBER 
 

 mvaviYÁvb  
 

 
 

 

 
 

MAGNETIC DECISION  [hv co‡e] 

 evOvwj RvwZi DrcwË I weKvk 

 fvlv Av‡›`vjb 

 gnvb gyw³hy× 1971 

 Acv‡ikb mvP©jvBU 

 w`em 

 mxgvšÍeZ©x ’̄vb 

 b`-b`x 

 msweavb 

 e½eÜz †kL gywReyi ingvb 

 gvbbxq cÖavbgš¿x †kL nvwmbv 

 ’̄vcZ¨ I fv¯‹i 

 †d¬v‡iÝ bvBwU‡½j 

 gv`vi †Z‡imv 
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g‡Wj †U÷-01 
 

mgq: 1 N›Uv 

 

c~Y©gvb: 100 

 
 

01. Ô`yie¯’vÕ kãwU mwÜ we‡”Q` Kiv n‡j wb‡Pi †KvbwU cvIqv hvq? 

 A. `yt + Ae  ̄v  B. `~i + e¯ v 

 C. `yi + e¯ v  D. `yi + Ae  ̄v   

02. Ôhv Zvi cÖvwß ZvB Zvi `vb|Õ Dw³wU †Kvb  †jL‡Ki  †Kvb iPbvi? 

 A. Mx `¨ †gvucvmv, †bK‡jm B. †gvZv‡ni †nv‡mb †P․ayix, Rxeb I e„ÿ 

 C. kirP› ª̀ P‡Ævcva¨vq, wejvmx D. KvRx bRiæj Bmjvg, ÔAvgvi c_Õ  

03.  †Kvb kãwU ï×?   

  A. •ewkó¨Zv  B. cÖevngvb 

  C. cÖR¡wjZ  D. BwZg‡a¨   

04.  ÔA‡gvNÕ k‡ãi wecixZv_©K kã †KvbwU?  

  A. mv_©K  B. Ae¨_©  

  C. Am¤¢e  D. Aek¨¤¢vex   

05. ÔKvUv mycvwii isÕ †Kvb welqwU‡K Bw½Z K‡i? 

 A. i‡Oi •ewPÎ¨  B. Rxe‡bi MfxiZv 

 C. MÖvgxY HwZn¨  D. Awfbe †m․›`h©   

06. Ô†mB A ¿̄Õ KweZvq ÔA‡gvN A ¿̄Õ Kv‡K †evSv‡bv n‡q‡Q?   

 A. e¨_© A¯¿ B. Ae¨_© A¯¿ C. Kv‡Vi A ¿̄ D. mgq‡K  

07. Ôwekvjvÿx w`‡qwQj eiÕ- G ÔwekvjvÿxÕ †K?   

 A. eviæYx B. k•Lgvjv C. `yM©v D. ivav  

08. ÔHKZvbÕ KweZvq Kwe c„w_ex‡K Kx e‡j we‡kwlZ K‡i‡Qb?  

 A. wecyjv  B. Hk¦h©gq  

 C. cwic~Y©  D. wekvjZv   

09. ÔMwZ hvi bxPmn, bxP †m ỳg©wZÕ Dw³wU Kvi?   

 A. wefxlY  B. iveY 

 C. †gNbv`  D. ivg   

10. wb‡Ri Øviv AwR©Z| GK K_vq Kx n‡e?   

 A. ¯-̂AwR©Z  B. ¯^wR©Z 

 C. †¯^vcvwR©Z  D. Av‡Z¥vwR©Z   

11. †Kvb ¸”Q ÔZi½Õ Gi mgv_©K kã?   

 A. AY©e, mvqi  B. exwP, •mKZ 

 C. jnix, wn‡jøvj  D. wbbv`, †Kvjvnj  

12. †KvbwU GKvÿi kã?     

 A. gvgv  B. w`w` 

 C. eÜz   D. Nyg  

13. ÔAdult Education’ kãwUi evsjv cwifvlv Kx?   

 A. e„wËg~jK wkÿv  B. DcvbyôvwbK wkÿv  

 C. eq¯‥ wkÿv  D. Hw”QK wkÿv   

14. ÔKwig cy¯ÍK cvV Ki‡Q| evK¨wUi Kg©evP¨ n‡e-  

 A. cy¯ÍK Kwig KZ…©K cvV n‡”Q B. cy¯ÍK KZ©„K Kwig cwVZ n‡”Q 

 C. Kwig KZ…©K cy¯ÍK cwVZ n‡”Q D. Kwig KZ…©K cy Í̄K cvV Ki‡Q 
  

15. Ô†jvKwU Mwie wKš‘ mr| Kx ai‡bi evK¨?   

 A. mij   B. RwUj 

 C. †h․wMK   D. wgkÖ   

16. ÔGZÿ‡Y Awi›`g Kwnjv welv‡`|Õ GLv‡b Ôwelv‡`Õ †Kvb Kvi‡K †Kvb wefw³?  

 A. AwaKi‡Y 7gx  B. Acvv`‡b 7gx  

 C. Ki‡Y 7gx  D. AwaKi‡Y 2qv   

17. avZz Kq cÖKvi?     

 A. `yB B. wZb C. Pvi D. cvuP  

18. evsjv e¨vKi‡Y †Kvb DcmM© †bB?   

 A. Zrmg B. †`wk C. Z™¢e D. we‡`wk  

19. Ô†Nvovi wWgÕ †Kvb mgvm?   

 A. AjyK eûeªxwn  B. AjyK Zrcyiyl  

 C. lôx Zrcyiæl  D. AjyK Ø›Ø   

20.  evsjv fvlvi e¨vKiY cÖ_g †K †j‡Lb?  

 A. g`b‡gvnb ZKv©j¼vi B. Ck¦iP›`ª we`¨vmvMi 

 C. Gb.we n¨vj‡nW D. DBwjqvg †Kwi   

21. The number of Parts of Speech in English Grammar is-  
 A. 2 B. 4 C. 6 D. 8  

22.  Which is not proper noun?   
  A. Sun B. Karim  C. River D.Padma   

23.  Choose the correct answer. 

 A. I like Scott’s poem who was a great poet. 

 B. I like the poems of Scott who was a great poet. 

 C. I like the work of Scott who was a great poet. 

 D. I like Scott’s poetry who is a great poet    

24.  Although he felt very ...., he smiled .....  

 A. angrily, friendly  B. angry, friendly 

  C. angrily, in a friendly D. angry, in a friendly way   

25. SQUANDER   

 A. placate  B. scorn   C. confuse  D. waste  

26. I have no cause - anxiety.  

 A. of B. to 

 C. for D. against   

27. The rain came pouring down in torrents.  

 A. Present participle B. Perfect participle 

 C. Past participle D. None   

28. The accident was my fault, so I had to Pay for the damage 

___ the other car.  
 A. on B. of C. for D. to  

29. Anis has a talent  making people laugh.  

 A. of B. in C. on D. for 

30.  I waited for my friend until he .......... 

 A. was coming  B. came 

 C. had come  D. comes 

OMR SHEET 
03.  07.  11.  15.  19.  23.  27.  

04.  08.  12.  16.  20.  24.  28.  

01.  05.  09.  13.  17.  21.  25.  29.  

02.  06.  10.  14.  18.  22.  26.  30.  
 

 

ANSWER 

SHEET 

01.A 02.B 03.C 04.C 05.C 06.B 07.C 08.A 09.C 10.C 11.C 12.D 13.C 14.C 15.C 

16.C 17.B 18.C 19.B 20.C 21.D 22.C 23.B 24.D 25.D 26.C 27.A 28.D 29.D 30.B 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 
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61. †K․wYK †eM I ch©vqKv‡ji g‡a¨ m¤úK©-  

 A.  = 


2T
    B.  = 

2T


  

 C.  = 
2

T
   D.  = 

2

T
   

62. 30 m D”PZv †_‡K GKwU ej‡K webv evavq co‡Z w`‡j †Kvb D”PZvq 

ejwUi MwZkw³ wefekw³i wØ¸Y n‡e?  

 A. 10 m  B. 15 m 

 C. 20 m  D. 30 m 

63. cÖevnxi mv› ª̀Zvi gvb Abymv‡i †KvbwU mwVK?  

 A. AvjKvZiv > ỳa > †Zj B. ‡Zj > AvjKvZiv > ỳa 

 C. AvjKvZiv > †Zj > ỳa  D. `ya > †Zj > AvjKvZiv   

64. ‡h †`vjK mvg¨ve ’̄vb n‡Z me©vwaK mi‡Y †h‡Z 0.5 †m‡KÐ mgq †bq Zv‡K 

Kx e‡j?  

 A. mij †`vjK  B. RwUj †`vjK 

 C. †m‡KÐ †`vjK  D. †KUvi †`vjK   

65. †Kvb ZxeªZv †j‡fj‡K Kv‡bi kÖæwZi ïiæ e‡j?     

 A. 1 dB  B. 0 dB 

 C. 10 dB  D. 2 dB   

66. gvbe‡`‡ni ¯̂vfvweK ZvcgvÎvÑ  

 A. 36.6C  B. 90F 

 C. 40C  D. 41C  

67. cȪ ’‡”Q‡`i ‡¶Îdj wØ¸Y Kiv n‡j †iva wK cwigvY n‡e?  

 A. A‡a©K        B. wZb¸Y  

      C. wØ¸Y  D. Pvi¸Y 

68. GKwU UªvÝdg©v‡ii gyL¨ KzÛjxi cvK msL¨v c~‡e©i wØ¸Y n‡j †M․Y KzÛjxi 

wefe cv_©K¨-   

 A. AcwiewZ©Z _vK‡e    B. 2 ¸Y n‡e   

 C. 1/2 ¸Y n‡e      D. 4 ¸Y n‡e 

69. E = mc
2
 we‡kl Av‡cw¶KZv weÁvbx AvjevU© AvBb÷vBb KZ mv‡j 

me©cÖ_g ZË¡wU Dc¯’vcb K‡ib? 

 A. 1904  B. 1905    

    C. 1906  D. 1907    

70. Zwor cwievnxi D`vniY wn‡m‡e wb‡Pi †KvbwU mwVK bq?  

 A. †jvnv, †gvg, Aå  B. gvwU, ¶vi, gvbe‡`n  

 C. †jvnv, †mvbv, MÜK  D. Zvgv, †mvbv, KvV   

71. P›`ª‡kLi mxgvi †P‡q Kg f‡ii Zvivi cwiYwZ wK?    

 A. †k¦Z evgb     B. wbDUªb Zviv  

 C. mycvi †bvfv   D. K…ò weei 

72. ch©vq mviYx‡Z Ag Gi Ae ’̄vb †Kvb †kÖwY‡Z? 

 A. IB    B. IIB  

 C. IVA   D. VIII  

73. n¨v‡jv‡Rb k‡ãi A_© Kx?   

 A. mgy`ª   B. jeY 

 C. mvgyw`ªK jeY DrcbœKvix D. mvgyw ª̀K jeY mieivnKvix  

74. "Oil of vitriol" is-  

 A. HNO3   B. H3PO4  

 C. H2SO4   D. HCI  

75. ‡Kvb Dcv`vb †_‡K wf‡bMvi cÖ ‘̄Z Kiv nq? 

 A. cÖcvbj  B. B_vBb 

  C. cÖwcb  D. wfbvBj †K¬vivBW 

76. U¨vbvwi wkíKviLvbv †_‡K wbM©Z †Kvb eR©¨wU cvwb ~̀l‡Yi cÖavb Drm?   

 A.  †µvwgqvg    B. Kcvi 

 C. wRsK   D. †jW   

77. evsjv‡`‡k me‡P‡q Kg cÖvK…wZK M¨v‡mi e¨envi nq †Kvb Kv‡R? 

 A. we`y¨r Drcv`‡b  B. cwienb Lv‡Z 

 C. ivbœvi Kv‡R  D. mvi Drcv`‡b 

78. wb‡Pi †KvbwU Pvqbv ‡K¬-Gi ms‡KZ?    

 A. Al2O3.SiO2.H2O B. Al2O3.2SiO2.2H2O 

 C. CaO.Al2O3.6SiO2 D. Na2O.Al2O3.6SiO2  

79. wb‡¤œi †Kvb †h․MwU R¨vwgwZK mgvYyZv cÖ`k©b K‡i? 

 A. (CH3)3N   B. CH3CH = CH2  

 C. (CH3)2NH  D. CH3CH = CHCH3  

80. n = 3, l = 1 DcK‡ÿ KqwU B‡jKUªb _vK‡Z cv‡i?  

 A. 32  B. 8 

 C. 18  D. 6
 

81. ‡Kvb ai‡bi i³KwYKv Gw›UewW •Zwi K‡i?  

 A. wbD‡Uªvwdj  B. †e‡mvwdj  

 C. B‡qvwm‡bvwdj  D. wj‡çvmvBU   

82. ¯œvqyZ‡š¿i GKK †KvbwU?  

 A. A¨vjwfIjvm  B. wbDib 

 C. †bd«b  D. Aw÷ImvBU   

83. wRM-R¨vM b„Z¨ cÖ`k©Y K‡i †Kvb cÖvYx? 

 A. UzbUzwb  B. †g․gvwQ 

 C. e¨vO  D. w÷Kje¨vK   

84. jywUbvBwRs ni‡gvb †h KvR‡K cÖfvweZ K‡i-   

 A. Aw¯  e„w×  B. Lv‡`¨i wecvK 

 C. i³Pvc  D. †h․b ni‡gv‡bi KvR  

85. gvbe‡`‡ni e¶‡`kxq K‡kiæKvi msL¨v KqwU?     

 A. 7wU  B. 12wU 

 C. 5wU  D. 4wU   
 

  

86. †jvwnZ i³ KwYKvi Avqy®‥vj KZw`b?  

 A. 120  B. 140 

 C. 150  D. 180     

87. †Kvb c‡e©i cÖvYx‡`i mgy‡`ªi dzj ejv nq?              

 A. Protozoa   B. Porifera 

 C. Rotifera   D. Cnidaria   

88. †Kv‡li †Kv_vq †µem Pµ (Krebs Cycle) msNwUZ nq? 

 A. Chloroplast  B. Ribosome 

 C. Mitochondria D. Cytoplasm   

89. msµgY Ki‡Z m¶g fvBivm KYv‡K wK e‡j?  

 A. wbDwK¬IK¨vcwmW  B. †cc‡jvwgqvi  

 C. K¨vc‡mvwgqvi  D. wfwiIb   

90. dv‡b©i kécÎ‡K wK ejv nq?  

 A. d«Û  B. wcbv  

 C. i¨vwdb  D. i¨v‡g›Uvg   

OMR SHEET 
63.  67.  71.  75.  79.  83.  87.  

64.  68.  72.  76.  80.  84.  88.  

61.  65.  69.  73.  77.  81.  85.  89.  

62.  66.  70.  74.  78.  82.  86.  90.  
 

ANSWER 

SHEET 

61.C 62.A 63.C 64.C 65.B 66.A 67.A 68.C 69.B 70.D 71.A 72.A 73.C 74.C 75.B 

76.A 77.B 78.B 79.D 80.D 81.D 82.B 83.D 84.D 85.B 86.A 87.D 88.C 89.D 90.D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 
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91. logx 
1

16
 =  2 n‡j, x Gi gvb KZ? 

 A. 3  B. 5   
 C. 4  D. 6

 

92. GKRb wVKv`vi 25 w`‡b GKwU iv Í̄vi KvR †kl Ki‡Z 30 Rb †jvK 

wb‡qvM Ki‡jb| wKš‘ 15 w`‡b gvÎ iv Í̄vi A‡a©K KvR †kl n‡jv| wba©vwiZ 

mg‡qi g‡a¨ KvR †kl Ki‡Z Zv‡K AwZwi³ KZRb †jvK wb‡qvM w`‡Z n‡e? 

 A. 12 Rb  B. 14 Rb   

 C. 15 Rb  D. 16 Rb
 

93. †Kv‡bv ÿz`ªZg msL¨v‡K 3, 4, 5, 6 Øviv fvM Ki‡j h_vµ‡g 2, 3, 4 Ges 

5 Aewkó _vK‡e? 

 A. 47  B. 49   

 C. 57  D. 59
 

94. 1 eM©wgUvi KZ eM© †mw›UwgUv‡ii mgvb? 

 A. 100  B. 10,000  

  C. 1,000  D. 10
 

95. Lv‡jK I Zvi evevi eq‡mi mgwó 40 eQi| 13 eQi ci Zv‡`i eq‡mi 

mgwó KZ n‡e? 

 A. 66 eQi  B. 53 eQi  

  C. 56 eQi  D. 72 eQi
 

96. me‡P‡q eo msL¨v †KvbwU? 

 A. 0.0099  B. 0.100  

  C. 
9

100
  D. 

9

1000
 

97. UvKvq GK WRb Kjv wewµ Kivq 20% ÿwZ nq| 60% jvf Ki‡Z n‡j 

UvKvq KZwU Kjv wewµ Ki‡Z n‡e? 

 A. 6wU  B. 7wU   

 C. 8wU  D. 9wU
 

98. GKwU msL¨v Aci GKwU msL¨vvi 450%| msL¨v ỳwUi AbycvZ KZ? 

 A. 9 : 2  B. 45 : 1  

 C. 450 : 1  D. 9 : 1
 

99. K : L = 5 : 6 Ges L : M = 3 : 10 n‡j K : M = KZ? 

 A. 6 : 12  B. 10 : 20  

  C. 5 : 20  D. 5 : 12
 

100.  evwl©K kZKiv KZ nvi my‡` †Kv‡bv Avmj 5 eQ‡i my‡` Avm‡j wØ¸Y n‡e? 

 A. 10%  B. 20%  

  C.  5%  D. 25%
 

OMR SHEET 
92.  95.  98.  

93.  96.  99.  

91.  94.  97.  100.  
 
 

ANSWER 

91.C 92.C 93.D 94.B 95.A 96.B 97.A 98.A 99.C 100.B 
 

 wKQz cÖ‡qvRbxq e¨vL¨v  
 

cÖkœ e¨vL¨v 

61. mgq, t =  
†gvU ~̀iZ¡

†gvU †eM
 = 

150

60 + 40
 = 

150

100
 = 1.5h 

64. ‣`N©¨, fi I mgq wPivqZ ejwe`¨vi †g․wjK ivwk| 

65. f2 = 
T2

T1

 × 
l1

l2

 × f1 = 
16T

T
 × 

l

2l
 × f1 = 2f1. 

71. 

eyb‡mb evb©v‡ii evqyc_ †Lvjv †i‡L AwMœms‡hvM Ki‡j Aby¾¡j wkLv 

Drcbœ nq| G wkLv‡K RviY wkLvI e‡j| G‡Z A`» Kve©b KYv _v‡Kbv 

Ges cÖPzi Zvc (1600C) m„wó nq| Z‡e Gi mwVK gvb 1570°C. 

cÖkœ e¨vL¨v 

75. evsjv‡`‡k Av‡m©wb‡Ki MÖnY †hvM¨ gvÎv 0.05ppm ev 0.05 mg/L 

76. 

evsjv‡`‡k cÖvß cÖvK…wZK M¨v‡m wg‡_‡bi kZKiv cwigvY 93.68-98% 

weqvbxevRvi, kvnevRcyi - 93.68% (me‡P‡q Kg), ikx`cyi-98% 

(me‡P‡q †ekx)| 

77. 
KuvPv Pvgov‡K eªvBb wKDwis A_©vr NaCl Øviv wKDwis Kiv nq d‡j 

Pvgov †_‡K mg Í̄ cvwb AcmvwiZ nq|  

78. 

 

HCCH3 

NH2 

COOH 

‡h‡nZz A Ackb Gi Kve©b Gi Pvicv‡ki PviwU g~jK 

Avjv`v ZvB GwU Av‡jvK mwµq mgvYy w`‡e| 

79. 

Cu(29) Gi me©ewn Í̄¯Íi 4s
1
 Gi PviwU †Kvqv›Uvg msL¨vi gvb n=4, l = 

0, m = 0, s = +  

80. 
Dckw³¯Íi s Gi Rb¨ mnKvix †Kvqv›Uvg msL¨v l Gi gvb nq 0| l Gi 

gvb 0 n‡j m Gi gvb I 0 n‡e|  

91. logx 
1

16
 =  2  

1

16
 = x

2 
 

1

4
2 = x

2 
 4

2
 = x

2 
 x = 4 

92. 

15 w`‡b iv¯Ívi A‡a©K KvR †kl K‡i 30 Rb †jv‡K 

1  w`‡b iv Í̄vi A‡a©K KvR †kl K‡i (30  15) Rb  

(25  15) = 10 w`‡b iv Í̄vi A‡a©K KvR †kl K‡i  
30  15

10
  = 45 Rb 

AwZwi³ †jvK wb‡qvM Ki‡Z n‡e= (45  30) = 15 Rb 

93. 

       
3  4  5  6

2   3   4   5

 

() 1   1   1   1

 

cÖwZ‡ÿ‡Î we‡qvMdj 1 

ÿz`ªZg msL¨vi K_v ejv _vK‡j j. mv. ¸ K‡i mgvavb Ki‡Z n‡e| 

GLb 3, 4, 5, 6 Gi j. mv. ¸. 

2 3, 4, 5, 6 

3 3, 2, 5, 3 

 1, 2, 5, 1 

= 2  3  2  5 = 60  wb‡Y©q msL¨v =  (60  1) = 59 

94. 1 eM©wgUvi = 1wgUvi  1 wgUvi = 100 †mwg.  100 †mwg. = 10,000 eM© †mwg. 

95. 
Lv‡jK I Zvi evevi eq‡mi mgwó 40 eQi 

 13 eQi ci Zv‡`i eq‡mi mgwó (40 + 13 + 13) = 66 eQi| 

96. 
A. 0.0099      B. 0.100 (eo)     C. 

1

100
 = 0.09    D. 

9

1000
 = 0.009 

[̀ kwg‡Ki ci msL v̈i c~‡e© hZ †ewk k~b¨ _vK‡e, msL v̈wU ZZ †QvU n‡e] 

97. x = 12   

100  20

100 + 60
 = 12  

80

160
 = 6wU 

98. 

awi, Aci msL¨v = x 

 GKwU  msL¨v = x Gi 450% = x Gi 

450

100
 = 

9x

2
 

kZ©g‡Z, 

9x

2
 : x = 9x : 2x  = 9 : 2 

99. 

†`Iqv Av‡Q, K : L = 5 : 6 = (5 × 3) : (6  3) = 15 : 18 

Ges L : M = 3 : 10 = (3  6) : (10  6) = 18 : 60 

 K : L : M = 15 : 18 : 60  K : M = 15 : 60 = 5 : 20 

100. mgq 

(my‡` g~‡j hZ¸Y  1)

my‡`i nvi
 × 100 = 

2  1

5
 × 100 = 20% 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 

  A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D   A    B    C    D 
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